

ПЕРСОНА 12

Who is m-r Hersh?
Журналист из США настаивает: «Северный поток» взорвали американцы



ТЕХНОЛОГИИ 11

Чатное мнение
Почему появление нейросети ChatGPT сравнивают с открытием интернета?

ИСТОРИЯ 10

Ничего человеческого
65 лет назад в центре Европы открыли зоопарк, где экспонатами стали люди



ПРОГРАММУ ТЕЛЕВИДЕНИЯ СМОТРИТЕ С ПОМОЩЬЮ QR-КОДА



Российская Газета



№ 34 (8979)
15–21 февраля 2023
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 15 ФЕВРАЛЯ > ЧЕТВЕРГ 16 ФЕВРАЛЯ > ПЯТНИЦА 17 ФЕВРАЛЯ > СУББОТА 18 ФЕВРАЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 19 ФЕВРАЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 20 ФЕВРАЛЯ > ВТОРНИК 21 ФЕВРАЛЯ



О КОМ ГОВОРЯТ Что мы знаем о Романе Костомарове, бьющемся сейчас за жизнь 29

Рома, держись!

ПУТЕШЕСТВИЯ 8

За снегом на Ай-Петри. В начале февраля в Крыму открыли горнолыжный сезон

В МИРЕ 13

Процедура закрытия. Какое будущее ждет Карловы Вары, известные своими лечебницами

ЗДОРОВЬЕ 23

Если не умер—выход есть. Победившие рак пациенты рассказали истории спасения

ПОЗИЦИЯ 26

Тихие санкции с нашей стороны. Что Юрий Башмет хотел бы донести до западной аудитории



Социальные услуги

Арифметика долголетия У «Единой карты жителя Ямала» появилось мобильное приложение

СКАЧАВ приложение и авторизовавшись через портал госуслуг, пользователь может сгенерировать QR-код, по которому предоставляются услуги в организациях соцобслуживания. В частности, по проекту «Ямальское долголетие» женщинам старше 55 лет и мужчинам от 60 доступны 80 бесплатных кружков и секций: фитнес, ментальная арифметика, плавание и другие. Сейчас к единой социальной карте подключено более 4000 северян.

СТОП-КАДР



ТАТЬЯНА ИДРЕВА

Недра не подведут, если не подведут люди, — по такому принципу работал основоположник нефтяной геологии Иван Губкин. Крылатая фраза вдохновила команду, два года строившую в Новом Уренгое аэропорт в виде ненецкого стойбища. Кстати, оригинальный авиаузел унаследовал имя ученого от старого терминала. Официальное открытие воздушной гавани в самом большом городе Ямала состоялось в канун 100-летия гражданской авиации. Но в тестовом режиме она работает с декабря 2022-го. Тогда же зафиксировали исторический максимум — через «чумовой» терминал прошло более миллиона путешественников. Когда пассажиропоток составит 1,475 миллиона человек, аэропорт имени Губкина станет международным. В планах окружного правительства — реконструировать подобный объект в Салехарде.

Третья форма рубля

На Среднем Урале внедряют новую технологию денежных расчетов

ФИНАНСЫ

Наталья Тихонова,
Свердловская область

В апреле в регионе начнется тестирование цифрового рубля с участием клиентов банков. Технологические особенности новинки до конца не раскрываются, но процесс выглядит примерно так: клиент (частное лицо или компания) меняет наличные или безналичные рубли на цифровые и зачисляет их в электронный кошелек в платежной системе ЦБ. Дальше эти деньги можно переводить, оплачивать ими товары или услуги, причем без мобильного интернета или Wi-Fi, достаточно двух телефонов — покупателя и продавца — с блютузом, что актуально для торговли в сельской местности. Такая возможность появится не на первом этапе проекта, но она точно будет.

— Это не биткоин, а третья форма рубля — цифровая (первые две — наличная и безналичная. — Прим. ред.). В отличие от блокчейн-технологии, здесь есть эмиссионный центр, эмитентом выступает Банк России, владельцем — юридическое или физическое лицо, — поясняет зампреда Уральского банковского союза Евгений Болотин.

Поскольку ЦБ не работает с населением напрямую, обмен будет ор-

ганизован через мобильные приложения коммерческих банков, сумма отобразится в электронном кошельке. Причем в один и тот же кошелек можно войти из приложений нескольких банков, где вы являетесь клиентом. Отдельный счет при этом не открывается, уточняет директор по развитию розничного бизнеса Банка Синара Алексей Луценко. Именно эта кредитная организация, наряду с 11 другими, занималась в прошлом году техническим тестированием системы.

Надо полагать, свердловчане довольно быстро осваивают новинку: в прошлом году за девять месяцев они совершили безналичные операции на три триллиона рублей. Сегодня в регионе физические точки присутствия имеют 65 банков, в том числе семь региональных. Им так же, как и крупным федеральным, пришлось столкнуться с проблемой отключения клиентских карт от международных платежных систем и Pay-сервисов.

Некоторые, в частности Тинькофф, МТС-банк, пошли по пути наклеивания платежных стикеров на телефон со встроенной меткой NFC. Особенно популярны они у владельцев айфонов, лишившихся возможности бесконтактной оплаты с помощью Apple Pay. Но большинство сделало ставку на развитие системы быстрых

платежей. Так, у клиентов УБРиР к концу года через СПБ проходило 33 процента операций в мобильном банке. В Синаре такие транзакции выросли в два раза. Настоящим открытием года, по словам финансистов, стал сервис квайринг, позволяющий магазинам, салонам красоты и прочему малому бизнесу принимать оплату с помощью QR-кода.

— Почему мы стимулируем его? Он дает более существенную экономию предприятию: комиссия меньше, чем за банковский эквайринг при безналичных расчетах (0,4–0,7 процента за операцию вместо 1–2,5. — Прим. ред.). Поскольку значительная доля эквайрингового оборудования в торговых точках уже установлена, у покупателя есть выбор — оплатить товар картой, Mir Pay или QR. Может быть, использовать квайринг пока не так удобно, как просто приложить телефон к терминалу, но и жалоб от клиентов нет, — комментирует начальник Уральского ГУ Банка России Рустем Марданов. — Что касается цифрового рубля, мы считаем, он в большей степени заменит наличный оборот. Сейчас его доля примерно 23 процента в общем объеме. Да, люди привыкли к бумажным купюрам, но там выше издержки: нужна определенная инфраструктура, банкоматы.

«Северные» с первого дня

СОЦЗАЩИТА

Губернатор Югры Наталья Комарова утвердила перечень наиболее востребованных должностей и профессий, по которым северная надбавка будет выплачиваться с первого дня после трудоустройства, независимо от стажа работы в районах Крайнего Севера.

В список вошли 511 специальностей из сферы здравоохранения, образования, культуры и искусства, спорта, IT, строительства, дорожного хозяйства, ветеринарии. В перечень включили и тех, кто занимается инновациями, аналитическими исследованиями и повышением производительности труда, научным обеспе-

чением рационального недропользования, молодежной политикой, журналистикой.

Как пояснил директор департамента труда и занятости населения Роман Белкин, решение властей обусловлено желанием привлечь в Югру дефицитных специалистов: медиков, учителей, тренеров, программистов, в том числе выпускников вузов. Такой же порядок начисления «северных» предусмотрен для тех, кто работает в госорганах и госучреждениях округа по наиболее востребованным профессиям. Кстати, на Ямале максимальные «северные» в 80 процентов с первого дня выплачивают уже два года.

Наталья ШВАБАУЭР, ЮГРА

Звонок на тренировку

СПОРТ

Спортзалы 127 ямальских школ открыты теперь и по вечерам: прийти на занятия может любой местный житель. Особенно актуально это для небольших поселков, где мало специализированных площадок для тренировок.

Для взрослых разработали отдельное расписание, ознакомиться с ним можно на сайте школы. Посещение групповых занятий и секций — по предварительной записи. К примеру, в школе № 2 Салехарда работают скалодром для взрослых и

клуб тхэквондо. При входе попросят предъявить паспорт или другой документ, удостоверяющий личность.

— Каждый родитель сможет заниматься в той же школе, что и его ребенок, или подобрать зал рядом с домом, — отмечает директор департамента по физической культуре и спорту ЯНАО Андрей Масанов.

По замыслу властей, нововведение расширит возможности северян приблизиться к активному образу жизни. Сейчас в округе регулярно тренируется почти 276 тысяч человек.

МАРИНА НЕКРАСОВА, ЯНАО

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Уральский горный университет дал площадку для сборов баскетбольной команде Донецкого училища олимпийского резерва имени Сергея Бубки. Основатель команды Игорь Васильченко тренирует 12 спортсменов от 12 до 16 лет.

— У нас насыщенная программа: две тренировки в день, бассейн, тренажерный зал. Рад, что нам удалось собраться и интенсивно поработать. Кроме того, это возможность вывезти детей из Донецка, где соревнования практически не проводятся, — поделился тренер. Команда из ДНР провела несколько товарищеских матчей со сборной УГГУ. Вскоре донецкий коллектив отправится на чемпионат Ростовской области по баскетболу.

ФОТОФАКТ



ТАТЬЯНА АНДРЕВА

В Тюмени назвали лучших бойцов первого международного турнира по смешанным единоборствам от лиги RCC. В спорткомплексе «Центральном» прошло 11 поединков с участием спортсменов из России, Беларуси, Бразилии и Турции. Больше всего зрители ждали выхода звезд мирового ММА в полусреднем весе (до 77,1 кг) — тюменца Алексея Кунченко (на снимке справа) и бразильца Глейсона Тибау, встреча которых откладывалась два года. После трех раундов победу присудили сибиряку. Свой триумф он назвал результатом качественных спаррингов с противниками-левшами, коим является и Тибау.